
PI4.143r  Retas em R3 : equação vetorial; equações paramétricas 

Uma reta é determinada por dois pontos P e Q ou por um ponto P e uma direção (definida por um vetor u).                
A equação vetorial da reta que passa pelo ponto P e tem a direção do vetor u é: 

𝑋(𝑥; 𝑦; 𝑧) = 𝑃(𝑥0; 𝑦0; 𝑧0 ) +  𝛼. 𝑢⃑ (𝑢1; 𝑢2 ; 𝑢3), ∝∈ 𝑅. 

As equações paramétricas resultam do desenvolvimento da equação vetorial:  

𝑥 = 𝑥0+∝.𝑢1;  𝑦 = 𝑦0+∝.𝑢2;   𝑧 = 𝑧0+∝.𝑢3 

 

1. Determinar a equação vetorial e as equações paramétricas da reta que passa por P = (2; -1; 0) e tem a direção do 
vetor u = (1; -2; 3) 

Vetorial:          𝑋(𝑥; 𝑦; 𝑧) = (2;−1; 0) +  𝛼. (1;−2; 3), ∝∈ 𝑅. 

Paramétricas:    𝑥 = 2+∝;  𝑦 = −1 − 2.∝;   𝑧 = 3. ∝ 

 

 

2. Determinar a equação vetorial e as equações paramétricas da reta que passa por P = (2; -1; 0) e por Q = (3; 2; 1). 

𝑢⃑ = 𝑃𝑄⃑⃑⃑⃑  ⃑ = 𝑄 − 𝑃 = (1; 3; 1) 

Vetorial:          𝑋(𝑥; 𝑦; 𝑧) = (2;−1; 0) +  𝛼. (1; 3; 1), ∝∈ 𝑅. 

Paramétricas:    𝑥 = 2+∝;  𝑦 = −1 + 3.∝;   𝑧 =∝ 

 

3. Determinar a equação vetorial e as equações paramétricas da reta que passa por P = (-1; -1; 4) e por Q = (2; 2; 4). 

𝑢⃑ = 𝑃𝑄⃑⃑⃑⃑  ⃑ = 𝑄 − 𝑃 = (3; 3; 0) 

Vetorial:          𝑋(𝑥; 𝑦; 𝑧) = (−1;−1; 4) +  𝛼. (3; 3; 0), ∝∈ 𝑅. 

Paramétricas:    𝑥 = −1 + 3.∝;   𝑦 = −1 + 3.∝;    𝑧 = −1 

Trata-se de uma reta contida no plano horizontal z = -1 e com 𝑦 = 𝑥. 


